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ДЕНЬ

ЗАЩИТНИКА

ОТЕЧЕСТВА

(интеллектуально-спортивная игра)
КОМАНДНАЯ ИГРА

   Класс украшен гирляндами, которые выложены в виде звезд – основного воинского атрибута, и гвоздиками – цветками памяти. Стенгазета-сюрприз « Ба! Знакомые все лица!», шуточные портреты юношей класса, небольшой веселый стишок и военный гороскоп, составленный для каждого из них. В качестве музыкального фона лирические песни на военные темы прошлых лет.

   Участники игры: мальчики, разделенные на две команды.

   Жюри: мамы девочек и две девочки из класса; ведущий – учитель.

   Ведущий. Ребята! Сегодня День защитника Отечества. Как будущие солдаты и командиры, вы должны с детства воспитывать в себе такие качества, как умение дружить, держать слово, быть смелыми, мужественными, благородными и добрыми. От каждого из вас зависит, какой будет наша армия. А чтобы быть настоящим солдатом, надо многое уметь. Вот послушайте историю.

   « В одном взводе шло обсуждение заметки из газеты о том, как рядовой Иванов спас тонущую девочку. Командир спрашивает:

   - А какими качествами и умениями обладал рядовой Иванов, спасший девочку?

   - Мужеством, - отвечает один солдат.

   - Решительностью, - говорит другой.

   - Смелостью, - произносит третий.

   - Правильно, молодцы, - хвалит командир.

   И вдруг один солдат говорит:

   - По-моему, рядовой Иванов еще и умел плавать».

   Ребята, теперь вы поняли, что можно в душе мечтать совершить подвиг, но грош цена этому, если человек слабый, трусливый и ничего не умеет.
   А теперь – задания нашим командам.

     Задание 1. Вопрос: « Без чего солдат не солдат?»

   Каждая команда должна дать как можно больше ответов.

 ( Примечание: за каждый правильный ответ команда получает жетон.)

     Задание 2. Каждая команда получает список с фамилиями. За отведенное время (1 минуту) выписать из данного списка всех полководцев. В списке 15 фамилий: Христофор Колумб, Александр Невский, Дмитрий Донской, Юрий Гагарин, Павел Корчагин, Кузьма Минин, Дмитрий Пожарский, Иван Грозный, Федор Шаляпин, Василий Чапаев, Михаил Фрунзе, Александр Суворов, Михаил Глинка, Михаил Кутузов, Георгий Жуков.

     Задание 3. Каждой команде дается конверт, в котором разрезана на отдельные слова пословица на военную тему. Из этих слов за одну минуту нужно собрать всю пословицу. ( « Бой красен мужеством, а товарищ дружеством»; « Мужественный пеняет на себя, а трусливый на товарища».)
     Задание 4. А сейчас командам предлагается поработать связистами, которые расшифровывают с помощью ключа разные шифрограммы, содержащие донесения разведчиков. ( Каждой команде раздается карточка с шифровкой и ключом. Прочитать текст нужно за одну минуту.)

Карточка 1.

   25 19 1 2 3 12 6 18 20, 18 12 6 3 1 15 19 4 15 17, 15 22 17 1 14 31 30 19 5 3 6 16 20 25 11 9, 15 5 9 14 19 1 14 11.

   ( Текст карточки: штаб в лесу, слева от гор. Охраняют две пушки, один танк.)

                                                 Карточка 2.

   15 22 17 1 14 1 13 15 18 19 1 – 5 3 1 19 1 14 11 1 8 1 17 6 11 15 10 18 12 6 3 1. 3 15 3 17 1 4 6 15 5 9 14 19 1 14 11.

   ( Текст карточки: охрана моста – два танка за рекой слева. В овраге один танк.)

      Карточка с ключом шифра:
   А б в г д е ж з и й к л м н о п р с т у ф х ц ч ш щ ъ ь э ю я 

   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31)

     Задание 5. Теперь ребятам предлагается стать командирами. Командам раздаются карты, на которых нужно точно отметить то, что написано в донесениях разведчиков. В каждом донесении должно быть сказано про населенный пункт, реку, мост, лес, овраг, горы.

   ( Если задание выполнено без ошибок, то команде начисляется пять баллов; 1 ошибка-4 балла; 2 ошибки-3 балла.)

     Задание 6. Каждой команде раздают листочки со словами какой – либо военной песни и дают прослушать фонограмму. Затем вся команда поет эту песню ( не сбиваясь, соблюдая ритм и т.д.)
   ( Оценивается качество исполнения.)

     Задание 7. Командам даются иллюстрированные кроссворды. За отведенное время надо вписать в клеточки названия оружия или военной техники ( 5-6 слов).

     Задание 8. « Минное поле». Ребята должны проползти между кеглями, расставленными в шахматном порядке.

     Задание 9. « Болото». Ребята должны ступать только по двум листам бумаги, поочередно перекладывая их перед собой.
     Задание 10. « Тоннель». Необходимо проползти под стульями, поставленными в ряд друг за другом, ничего не задев.

   После того как команды выполнили все задания, они выстраиваются, объявляются победители, и происходит награждение. А затем девочки поздравляют мальчиков с праздником. Мероприятие завершается чаепитием с танцами и играми, в которых принимают участие все дети класса.
Приложение.

Игра « Морской бой»
   Формируются два экипажа по 10-12 человек. Распределяются роли: главнокомандующий (ведущий), члены Генерального штаба ( жюри), независимые наблюдатели и технический персонал (помощники). Составляются вопросы, связанные с историей русской армии и флота.

   Для каждой команды готовятся атрибуты: по два игровых поля с разметкой клеток 10 на10 для размещения своих кораблей и для учета кораблей противника; элементы морской экипировки членов экипажей, секундомер, бумага двух цветов, ручки.

   После подготовки начинается игра. Звучит музыка на морскую тему.

   Участники занимают свои места на игровой площадке. Главнокомандующий проводит смотр личного состава. Капитаны кораблей рапортуют о готовности к сражению. Каждый экипаж на бумаге ( в двух экземплярах) размещает свою эскадру по следующим правилам: один авианосец занимает 4 клетки, два крейсера – 3 клетки, три подводные лодки – 2 клетки, четыре ракетных катера – 1 клетка. Расположение по горизонтали или вертикали, но не по ломаной линии и без соприкосновений. Один экземпляр карты дислокации морских кораблей экипаж оставляет у себя, а другой передает в « Генеральный штаб» для контроля.

   Главнокомандующий сообщает правила ведения боя: экипаж делает ход, называя координаты расположения сил противника. Если выстрел – мимо, ход переходит к другому экипажу. При попадании экипаж получает « боевое задание» из штаба – вопрос. Если задание выполнено, т.е. дан правильный ответ, экипаж получает право на очередной выстрел. При этом место расположения корабля неприятеля на соответствующей клетке игрового поля зачеркивается. При неправильном ответе право выстрела переходит к экипажу противника, а игру покидает один из членов экипажа. Выбывающего определяет капитан. Бой может
 сопровождаться не только одиночными выстрелами, но и залпами,
при которых число ходов подряд утраивается. Каждая сторона имеет право произвести залп в любой момент боя, но определенное правилами игры число раз. 

   Время на коллективное обдумывание ответа – 15 секунд, время на обдумывание очередного хода – 5 секунд.

   Игра продолжается до тех пор, пока все корабли противника не будут « потоплены» или пока весь экипаж не покинет поле боя.

   В конце игры подводятся итоги и награждаются особо отличившиеся « моряки».

